

西安晚报

XI'AN WANBAO



今日 8 版
网址 <http://www.xawb.com>

国内统一刊号
CN61—0002

邮发代号
51—6

第 7536 号

星期六

2001 年 11 月
农历辛巳年十月初十

24

天气预报 今天白天到晚上 阴天 降水概率 20% 风力 2~3 级 风向: 西 最高温度 9℃ 最低温度 2℃ 市气象服务台发布

本报讯
(记者呼延思正
通讯员高立勤)
西北大学校史研
究专家近日在
北京发现清光
绪皇帝朱批奏

本, 确凿证实了西北大学创于清末, 从而将陕西乃至西北高等教育的起源前推至上个世纪初。

西大校史研究室姚远编审、李永森教授最近在中国第一历史档案馆(清史专馆)发现了清光绪二十八年(1902年)4月12日陕西巡抚升允给光绪皇帝和慈禧太后关于开办陕西大学堂的奏本, 其中有光绪皇帝“著即督飭, 认真办理, 务收兴学实效, 单并发”的亲笔朱批。奏本内容表明, 早在光绪二十七年(1901年), 陕西已拨库银两万两就省城东考院和西安府崇化书院旧址兴

专家发现清帝朱批奏本

西北大学创于清末得证实

建陕西大学堂, 前陕西巡抚李绍棻曾于光绪二十七年十月将筹建陕西大学堂事宜奏明在案, 所聘定的总教习光禄寺少卿屠仁守已于光绪二十八年二月初旬到堂执事, 首批录取的40名学生于3月25日开学上课。这是表明西北大学前身为陕西大学堂筹建开办的直接证据。文献曾有说西北大学“沿革于晚清”, 过去虽知应该有此奏本和批复, 但经多位学者查找而始终未见真迹或副本。今年10月下旬, 这份珍贵的史料重见天日, 揭开了西大校史的疑团。